

SEMĂNĂTORUL

Ziar de propagandă agricolă și economică.—Apare cu sprijinul Sindicatului Agricol al Jud. Durostor

2 Lei Exemplarul	ABONAMENTE:		Director	Redacția și Administrația Str. Plevnei No. 8 — Silistra —	Anunțuri de tot felul și publicațiuni se primesc direct la redacția ziarului. Manuscrisele nepublicate se ard.
	Pe un an	Lei 150	Ing. agr. M. Georgescu		
	Pentru membrii Sindic.	" 100	Redactor		
	Pentru Autorități	" 500	Pompiliu Șt. Ionescu		

19-24 lei Dubla de seară

Nu s'a mai pomenit așa de mare îndrăzneală din partea speculanților care cumpără produse agricole!

Auziți! Țăranii muncesc tot anul cu familiile lor, pentru ca după treerat, să li se cumpere recoltă, aproape degeaba!

Frați agricultori! a ajuns dubla de seară 19—24 lei iar cea de grâu 30—35 lei, pe câtă vreme, mărfurile celelalte de pe piață, ca: ștofe, fierărie, etc. nu s'au eftenit aproape de loc.

Afară de acestea, impozitele ce le plătim în prezent sunt aceleași, ba poate și mai urcate, decât cele pe care le plătiam acum 4—5 ani, când dubla de seară era 140—180 lei; datoriile cu dobânzile lor sunt aceleași, ca pe vremea când munca agricultorului, era bine plătită. Ce-i de făcut? Trebuie să vindem pe nimic: seara, grâul, orzul și celelalte produse, la speculanții din târguri? Trebuie să primim prețurile pe care ni le dau ei acum iar peste 2—3 luni, când nu vom mai avea recoltă, ei să ridice prețurile la 60—80 lei dubla de seară și 100 lei dubla de grâu?

Oameni bunil ascultați-mă pe mine, care de când am condus județul Durostor în calitate de consilier agricol, iar în prezent ca președinte al Sindicatului agricol, vă cunosc nevoile și suferințele și vă sfătuiesc: „să nu vindeți nimic atâta vreme cât prețurile sunt scăzute sub costul lor!”

Să faceți economie acasă la voi, să amânați plățile ce aveți de achitat cu 2-3 luni, să mâncați și să beți mai puțin în acest timp și să nu vă lăsați amăgiți de samsarii necinstiți care mișună prin târgurile de cereale precum și prin sate. Să nu cumpărați nimic dela târguri, până ce prețurile nu se ridică, la cel puțin prețul de cost al D-vs.

În fine spre a ne sfătui și a lua măsuri contra celor care vor să ne fure munca noastră de un an de zile, veniți cu toții la Sindicatul agricol.



Ing. agr. M. GEORGESCU

Frați agricultori! este în interesul vostru, ca să vă întovărășiți cu noi, în Sindicatul agricol Durostor, contra speculanților și să luptăm pentru mărirea prețurilor. Veniți deci la Sindicat, str. Plevnei No. 8 Silistra, în ori ce zi, spre a primi gratuit, lămuriri, sfaturi și chiar ajutoare, pentru interesele voastre și ale agriculturii în general.

Președintele Sindicat. agricol Durostor
Ing. agr. M. GEORGESCU

Agricultori, numai prin noi înși-ne!

Deși țara noastră este o țară eminentă agricolă, putem zice că agricultura a rămas cea mai neglijată ramură de producție națională. În afară de câteva asociațiuni de mari agricultori, rămase dinainte de războiu, micii agricultori au stat într-o pasivitate condamnabilă. Desigur că nici statul, respectiv guvernele de după războiu, n'au făcut nimic

pentru a închea pe micii proprietari după legea agrară, în asociațiuni cari să-i facă să profite cu adevărat, în mod mulțumitor de rodul muncii lor. Li s'au dat pământ, fără ajutoarele necesare înjghebării unei gospodării rurale, cu inventarul agricol, care să facă să renteze la maximum munca brațelor țăranului în proprietăți sau colonizat. Poate a fost și din lipsa mijloacelor bănești de care a suferit însuși statul, poate și dintr'un interes

Magistrații și Cetățenii-agricultori Durostori.

„D-l Nic. Cristofir direct. ziar. „Biușința” din Călărași, a fost condamnat pentru că trăsnișând o reclamație, s'ar fi dovedit nefondată”.

Între agricultori și magistrați există o veche și prietenească legătură, pe care înalții magistrați Români, cum a fost Cincinat, ș. a. au cultivat-o, iubind agricultura și întorcându-se printre agricultori, după ce plecau din magistratură.

Pentru aceasta, cele ce vom spune mai în jos, nu vor părea curioase, ci dimpotrivă—adăugăm noi—interesante în același timp, pentru toți cetățenii, chiar și din alte județe ale țării românești.

În ceiace ne privește, scriem astfel, ținând seamă, că nu avem nici un proces în curs, spre a anticipa la o indulgență și nici vre-o perspectivă—până în prezent—de a fi judecați de magistrații Durostori, împrejurări care în mod logic, ne obligă la obiectivitate limpede și cinstită.

Trecând însă peste orice considerente, când vorbești de magistrați și mai ales de cei din Durostor, trebuie să fii cuprins de un sentiment de profund respect, de admirație și afecțiune.

Iată pentru ce: Societatea Durostoreană și chiar a Dobrogeii întregi, se află în faza de statornicire sau cum s'ar spune, turbureala din pahar încă nu s'a limpezit.

Diferitele naționalități, cu credințe, cu obiceiuri și cu interese, care mai de care deosebite, concurează la întârzierea soluționării procesului de așezare socială a populației acestui colț frumos de țară. Pe lângă cele de mai sus, se adaugă, sentimentele și resentimentele naționale pentru sau contra nației românești, care formează de drept și de fapt pivotul unei bune și raționale dezvoltări a Durostorului și Dobrogeii.

În cazul de față armonizarea se face cu destulă greutate iar cetățenii conștiinți, trebuie să observe că misiunea magistratului în Durostor, este cu mult mai mare decât prin locurile cu populație omogenă.

Pentru aceasta, relativ la magistrații din Durostor, avem de spus numai atât: Toți, absolut toți, aplică cetățenilor, cu sfințenie perceptul: „Dura lex sed lex” (Legea este aspră dar este lege; deci trebuie respectată).

În viața lor, afară de pretoriu, sunt adevărate exemple de cumpătate și de conștiință. Democrația magistraților Durostori, o credem unică în această țară iar râvna lor de îndrumare a societății, merită a fi luată de exemplu.

Cancanurile politice, n'au ispitit pe nici unul, iar politica le este streină.

...Veți putea găsi în Durostor, magistrați distinși, stimăți și apreciați de juriconsulții mari ai țării, care în exercitarea funcțiunii lor, sunt adevărate izvoare de dreptate, încurajare și desigur de îndreptare a răului, acolo unde s'a ivit.

Li puteți vedea în afară de serviciu, întotdeauna, în mijlocul societății Durostorene, la manifestațiuni culturale, naționale și de înfrățire, călăuzind-o din toate puterile lor spre bine și progres; (conducerea Ateneului popular din localitatea este cea mai bună mărturie).

...În sfârșit, magistrații Durostori, ca și alții, -după cum se știe- sunt a țării, ai nației, însă agricultorii din acest județ îi consideră ca fiind ai lor, pentru care îi respectă și îi iubește, așa cum sunt ei, cu toate calitățile bune, ale lor și dacă s'ar putea spune și cu micile și puținele slăbiciuni, pe care numai D-zeu, nu le are.

„Longum iter est per praecepta, breve et efficax per exempla”.

„Senneca, Epist 6
Mihai Agricultorul

Vorbe bătrânești:

„Cine dă, să tacă; cine primește, să vorbească”.

de clasă sau poate din aceleași motive care au ținut pe țăranul român lobag, până la războiul cel mare.

Să trecem cu buretele peste trecut, căci plângând relele trecutului, rămâne să disperăm pentru viitor.

Realitatea este aceasta: țăranul are, de bine de rău, căsuța sau bordelul lui, are plugul și vitelul lui; dar numei acestea nu-s de ajuns. Dacă roadele muncii sale nu sunt valorificate cum

trebuie, el va rămâne tot sărac și tot la discreția celor, ce pe orice cale profită de munca lui. Dacă așteptăm dela stat, slabă nădejde, căci știm cât de greu o duce. Creditul e ca și desființat; oriunde alergă, criză și refuz!

În județul nostru, au apărut odată cu colonizarea, anumite instituțiuni de credit, bănci etc. cari cu grozave promisiuni, au atras pe mulți agricultorii în sfera lor de interes, pentruca după puțin timp, să-i svârle pe

drumuri, încurcați în datorii de cari habar naveau și să se ridice din sfărâmaturi, câțiva pricopsiți fără nici un pic de muncă. Nu le enumerăm, căci le știm cu toții. Să lăsăm morții să se odihneasă!

Aceste „bube“ au dispărut curând după cum era de prevăzută, însă ele au infectat organismul creditului, vârand neîncrederea în sufletele tuturor. După cum spune Românul: „Când te frigi cu ciorba, suflă și'n iaurt“, așa și cu agricultorii din județul nostru. S'au fript odată și acum se păzesc. Desigur pe bună dreptate. Nu mai au încredere nici în bănci, nici în case de credit, nici în nimic. Ce este de făcut? Putem sta cu brațele încrucișate? Nu! Să ne unim cu toții cei ce ne simțim în noi cinstea nealterată. Să strângem rândurile și să pornim la lucru. Să nu ne lăsăm duși de nas de cei ce n'au nici înclinăciune în mâneacă cu agricultura și cu nevoile țaranului.

În județul nostru, a luat ființă în toamna anului 1932, Sindicatul Agricol Durostor, asociație agricolă serioasă formată numai din plugari, condusă de ei și pentru ei.

Să ne îndreptăm pașii cu încredere către acest sindicat, singur în măsură să ne fie sprijinitor. Prin unirea tuturor, vom ajunge să ne ajutăm reciproc, să ne înlesnim cultivarea rațională a ogoarelor, să ne avem creditul nostru prin crearea unei Bănci a Sindicatului Agricol, prin procurarea mașinilor și uneltelor necesare nouă, la un preț convenabil, totul prin noi înșine.

Să mergem la fața locului, să vedem cu ochii noștri, că acolo la Sindicat, se face muncă constructivă, desinteresată, pentru înălțarea agriculturii și a plugarului, nu birocrație. Va veni vremea ca uniți cu toții, să ne valorificăm produsele noastre, direct, fără acea mulțime de intermediari, cari toți trăesc pe spinarea agriculturii. Prin organizarea vânzării în comun, prin procurarea de unelte și mașini în comun, prin ajutorul mutual și prin organizarea creditului prin Banca noastră a Sindicatului, vom fi singuri stăpâni pe munca noastră și vom lucra liberi și independenți la înflorirea agriculturii și a noastră în acest județ.

Să ne revină deci încrederea să studiem bine oamenii și să alergăm într-un suflet la chemarea Sindicatului Agricol. Mijloace de control sunt destule. Fiecare membru se poate informa personal oricând, de munca ce se depune la sindicat și de rondela acestei munci, făcute din nimic aproape, fără subvenție dela sta sau vreoa instituțiune, fără venituri extraordinare și fără ajutorul nimănui afară de contribuținea

membrilor săi, pentru care lucrează, ale căror interese le apără.

Vouă, intelectualilor dela sate, în primul rând preoților și învățătorilor, vouă agricultorilor și vilicultorilor din județul Durostor și vouă tuturor celor ce pe orice cale, cu drag sprijiniți agricultura cu toate ramurile ei, — vouă mă adresez în clipa aceasta.

Faceți propagandă în cercul vostru, îndemnați pe plugari să se unească și să adereze în bloc la acțiunea noastră, care este și a lor, pentru ei și spre binele tuturor.

Uniți cu toții vom forma blocul de granit, de care se vor sparge toate încercările și uneltirile celor necheșiți, cari au știut să profite și poliflicește și materialicește de lipsa de unire și de desbinarea noastră.

Gândiți-vă că izolați cum sunteți, habar n'aveți de tot ce se lucrează în numele vostru și mai ales de tot ce se profită pe spinarea voastră. Căutați și scăpați odată din gura lupilor, cari cu momeli și șoșeli politice vă atrag ca să vă sugă vloga și să vă desbine pentru profitul lor personal; uniți-vă în rânduri strânse, în jurul Sindicatului Agricol al jud. Durostor și a Băncii lui cari va lua ființă prin voi și numai pentru voi.

Cântăriți oamenii, apropiați-vă de cei ce vă doresc binele și respingeți uneltirile satanelor cari v'au supt până acum și cari nu se îndură să vă scape din ghiare.

Numai cu ajutorul nostru al tuturor, numai cu munca noastră, Sindicatul și Banca lui, vor ajunge instituțiile puternice ale județului nostru, scăpându-ne din mâna cămătarilor și din ghiarele exorcilor de tot felul, ce s'au aciuiat în bine cuvântatul nostru județ. Pășiți cu avânt și cu rândurile strânse, să încheșăm puternicul nostru reazem de acum și de viitor.

Dacă stăm cu mâinile încrucișate și desbinați ne vom merita soarta tristă pe cari dușmanii noștri vor să ne-o creeze și de cari numai prin unire vom ști să ne scăpăm.

Vremea tânguiriilor a trecut; e timpul ca prin luptă să ne câștigăm drepturile noastre. Citiți, fiecare în sufletul său, judecăți trecutul și întrezărește-ți viitorul și ne vei da dreptate.

Ați stat destul cu capetele plecate, ați hranit destule lighioane cu rodul muncii și cu sudoarea frunții voastre; a sosit timpul să strigați: „Destul“!

Privirea voastră să v'o ațînțiți spre soarele redeșteptării voastre care acum răsare mândru și strălucitor la orizont.

Spre el pășiți cu mândria celui ce trăește prin munca lui cinstită, cu Dumnezeu speranțelor de mai bine în sufletul curat de nici o întinăciune.

Fiți mândri, că al vostru este viitorul, dacă veți ști să fiți uniți și să lăsați la o parte tot cece aduce desbinare și neînțelegere.

Tot secretul acestui viitor, care v'a fost harăzit vouă muncitorilor cinstiți pe ogorul sfânt al Patriei, de Dumnezeu Creatorul, stă în unirea voastră și'n voința voastră. Nu dați înapoi nici un pas, căci atunci totul e pierdut. Aveți încredere și'n voi și'n noi cei ce vă dorim numai binele. Cu toții prin unire la isbândă.

Cu sufletele curate și cu cinstea nepătată, suntem siguri de această isbândă.

Să punem umăr dela umăr ca să clădim, pentru noi și numai prin noi însuși-ne!

Cu Dumnezeu înainte!

Pr. Eracle N. Matache
Sarsănlar—Durostor

1
Lucrar de apicultură

Pregătirea stupilor pentru recolta mierei de salcâm a anului viitor.

În luna August a pregătesc albinele tinere, cari sporesc populația pentru recolta mierei de salcâm a anului viitor. Pentru a fortifica aceste albine, le hrănim în luna August până la 15 Septembrie, dându-le zilnic, timp de 2—3 săptămâni, 100—150 gr. de sirop de miere sau de zahăr (2 părți miere sau zahăr la o parte apă, sau chiar părți egale); dacă n'avem miere deloc, adăugăm la 1 kg. de sirop de zahăr, o linguriță de oțet. Acest sirop se așează în cutițe de metal (capace de cutii), pe scândura de lângă urdiniș.

În regiunile în cari în luna August, se găsește nectar (deci flori) nu e necesară această hrănire stimulentă.

Băsicarea frunzelor la viță. (Phytoptoză)

Se observă ici, colo, pe fața superioară a multor frunze de viță, niște umflături neregulate ca formă, iar pe fața inferioară în dreptul acestor băsicări, se formează un fel de păslă. Culoarea acestei păsele este roșcată, albă sau brună, după anotimp.

Această boală este cunoscută sub numele de „Băsicarea frunzelor de viță“, „Erinoză“, sau „Phytoptoză“.

Ea este datorită larvelor unui paianjen (Phytoptus vitis)

Erinoza nu trebuie confundată cu mana.

La mană nu există niciodată băsicare, iar păsla albă a manei când se arată, se poate șterge ușor cu degetul.

Erinoza, fără să fie o boală prea gravă, totuși trebuie să fie combătută pentru a preveni consecințele ce pot naște depe urma ei.

Să se prăfuiască acum viile cu praf de pucioasă (floare de pucioasă.)

Prăfuitul să se facă pe vreme uscată și nu prea caldă; să nu se facă dimineața sau seara pe rouă

N. R. În loc de pucioasă - praf, se poate întrebuința cu mai mult succes „Rhusmicalcin-Rhusca“

Aratul miriștilor.

Cu toate că această lucrare nu se prea pune în practică de agricultorii noștri, vom căuta să arătăm importanța deosebită a acestei operațiuni, sperând că fiecare îi va înțelege rostul și o va trece în rândul lucrărilor agricole strict necesare.

Aratul miriștei, se poate face foarte lesne, printre grămezi (clăi) cu un plug ușor, condus chiar de un copil de clasele primare; (arătura să fie numai de un lat de mână) și apoi trebuie boronit tot în aceeași zi căci altfel s'ar pierde multă apă din pământ.

Arând miriștea, oprim evaporarea apei din pământ, (printr'un fel de țevișoare foarte subțiri, formate între particulele pământului numite vase capilare) și înlesnim pătrunderea înăuntru a aerului, luminei și apei de ploae, căci după secerat locul este acoperit de o coajă tare.

Prin întoarcerea miriștei și a buruenilor, de pe ea, se îngrașă locul (prin putrezirea acestora); băgând buruenile sub brazdă, acum, când încă n'au lăsat sămânța, scăpăm în primăvară de năpădirea locului de aceste burueni păgubitoare, cari până la iarnă și-ar răspândi sămânța.

Prin pătrunderea aerului luminei și apei, în pământ odată cu facerea ogorului, se înlesnește înmulțirea în pământ a acelor vietăți foarte mici numite bacterii, fără de cari nu se poate face putrezirea buruenilor și a miriștei și nici afânarea pământului.

Pompiliu Ionescu
Stagiar Sind. agric. Silistra

Cum se cunoaște că o găină e bună ouătoare?

O găină, bună ouătoare, trebuie să prezinte următoarele particularități:

a) Un cap bine făcut, cu creasta, urechile și bărbiile mari și roșii.

b) Corpul să aibă forma unui triunghi cu cât mai larg înspre coadă.

c) Scheletul să-i fie format din oase mari și ușoare, iar sternul să se prelungească înapoi, paralel cu șira spinării și să fie drept ca lama unui cuțit.

d) Să năpârlească prin Octombrie—Noembrie și în timpul cât mai scurt (5-7 săptămâni) în care ouatul este aproape nul.

e) Culoarea galbenă, ce apare vara la picioare la cioc, și urechi, indică, că găina nu-i bună ouătoare, căci această culoare provine din grăsimi pe cari o găină bună, le întrebuințează la formarea ouălor.

În principiu, nu vor fi ținute ca reproducătoare, decât acele găini cari fac în 90 de zile (15 Oct. — 15 Ian.) cel puțin 60 de ouă.

Impeumul pentru colonizare

Oficiul național al Colonizărilor a contractat un împrumut de 17 milioane lei, la Casa generală de economii și cecuri poștale, rambursabil în 2 ani cu 9% dobândă anuală.

Din această sumă, o parte a fost afectată pentru terminarea construirii a 2000 de case de coloniști în județele Caliacra și Durostor cari sunt aproape gata.

Salutăm cu bucurie această veste, care a fost așteptată atât de mult și de coloniști și de băștinași.

Din fondul de 17 milioane, credem că se vor construi case, mai întâi la coloniștii din: Cainargeaua mică, Țar Asen, Suneci, Popina, Doimușlar, Cusuiul, etc., precum și în centrele de colonizare de pe graniță.

In felul acesta se va soluționa și sgomotoasa problemă a ocupării caselor, băștinașilor de către coloniști.

Ce face agricultorul în luna August?

La câmp:

- Se întoarce ogorul.
- Se îngrașă locurile sărace cu îngrășăminte (chimice dacă se poate) și se cultivă cu grâu pentru anul viitor.
- Se observă să nu se încălză grăul (se lopătează).
- Se sulfatează sămânța de grâu pentru sămănat.

In livada de pomi:

- Se face altoirea în ochiu cu mugure dormind.
- Se proptesc pomii cu poame multe și se răresc poamele spre a se coace bine.
- Se strâng semințele fructelor coapte.
- La vie:
 - Se ridică coardele cu struguri, cari se târăsc pe pământ, ca să nu se strice, sau să putezească strugurii.
 - Se rupe o treime din frunzele prea dese, crescute împrejurul strugurilor, pentru ca să se poată coace mai lesne.
 - La vițele altoite, se taie rădăcinele, cari vor fi dat din locul unde sunt altoite (copcit).
 - Se rup lăstarii crescuți la subțoara frunzelor de pe altoi (copilit).
 - Se scurtează ramurile viței, spre a forma lemnul anului viitor (cârmit).

Staturi practice:

Petele proaspete de cerneală sau rugină, se scot, cu zeamă de pătlăgele roșii, după care se spală cu apă multă.

Furnicile din dulapurile cu mâncare, se îndepărtează punându-se în duap, 1 sau 2 lămâi cu coajă proaspătă, cari dau un miros neplăcut furnicilor.

Vorbe înțelepte:

O țară ai cărei fii, devin din ce în ce mai indiferenți față de interesele generale, este o țară care se degradează în sensul moral, iar decăderea ei este apropiată.

(Renan)

Nu există om care să nu aibă în sine ceva bun, care ar putea deveni excelent, dacă ar fi cultivat.

(Saint Evremont)

Proștii se folosesc de oamenii de spirit, după cum oamenii de mică statură se servesc de tocuri înalte.

(Vouvenargues)

„Rănile de vară“ ale animalelor.

(Dermatita granuloasă)

Este o boală de sezon, rănile apărând în timpul căldurilor și dispărând spre iarnă; se observă mai ales la cai, câțari și măgari, animalele tinere înbolnăvindu-se mai ușor decât celelalte.

Boala e produsă de larvele unei vierme (Habronema) ce trăiește în stomacul cailor, unde produce ouă, cari sunt date afară odată cu bălegorul și înghișite de muște; în corpul acestor muște, se formează larvele (ce nu se pot vedea cu ochiul liber, fiind foarte mici) cari pătrund în pielea animalului (dacă e cât de puțin julită) pe care se depun muștele. Semne:

Se observă la un moment dat, că într-un punct perii de pe corp sunt lipiți de un lichid ce zămuește din piele, iar animalul se scarpină în acel loc, făcând ca pielea să se umfle, să se îngroașe și să se rănească mai mult.

Alteori, rănile de vară își au obârșia într-o rană obișnuită, în care roiul de muște ce se învârtesc fără răgaz în jurul ei, lasă pe ea larvele de Habronema; îndată rana începe a se mări în lături căutând să ia forma rotundă, pielea din dreptul ei se îngroașă, iar suprafața rănii începe să fie acoperită cu o mulțime de muguri de carne, despărșiți unii de alții, înăuntrul cărora se formează un fel de grăunți asemănători cu acei dela smochinele uscate, cari sunt moi și roșietei la început, iar pe urmă se întăresc și devin gălbui. Rana crescând ia aspectul unei cunopide.

Să nu credem că am scăpat de boală, când vedem, că spre iarnă, rănile încep să se vindece acoperindu-se cu o pielită subțire, neagră sau cenușie și fără păr! Înăuntru, larvele stau până în vara viitoare, când provoacă iarăși rani de acestea.

Tratament:

- Să ferim rănile de muște, acoperindu-le.
- Caii ce au rani de vară, vor fi puși la lucru, deoarece lucrul le calmează mâncărimea și-i împiedică a se scărpița.
- Nu se vor aplica pe rani pansamente cu apă sau umede, căc ajută la înmulțirea larvelor.
- Rana se va curăța cu o lamă bine ascuțită sau se va arde cu fierul roșu.
- După ce se taie mugurii bine cu o foarfecă sau lamă, se acoperă rana cu o pastă făcută din: acid arsenic 5 gr., pulbere de sabină 3 gr., pușină gumă arabică și apă, cât trebuie pentru a forma o pastă. Această pastă arde și formează o coajă uscată și bine prinsă dedesubtul căreia se face vindecarea.
- Rănile vor fi în permanență acoperite cu pastă de aceasta și pe deasupra cu o bucată de tifon.

Pompiliu Șt. Ionescu
Absolvent al Facultății
de Șt. Agricole Iași

Din Comunicatul No. 16

al serviciului de Protecția Plantelor din Ministerul Agriculturii și Domeniilor:

1) Arderea miriștilor.

Arzând miriștile, distrugem un număr considerabil de insecte vătămătoare, precum și organele de rezistență ale ruginei negre, care pune în pericol recolta de grâu a anului viitor.

Cenușa rezultată în urma arderii, constituie un foarte bun îngrășământ.

Trebuie să ținem seamă, când dăm foc miriștei, ca focul să nu se întindă mai departe; pentru asta tragem câteva brazde cu plugul la marginea ogorului; de asemenea să nu fie nici vânt puternic.

2) Cleștarul viței de vie:

Adesea se observă, cum frunzele viței de vie se acopăr cu pete roșii arămii, după care se usucă și apoi cad; creșterea tufelor încetează, iar strugurii rămân necopți, acri.

Această boală e datorită unor păianjeni ovali, galbeni și foarte vioi, ce trăesc pe fața inferioară a frunzelor, numiți „cleștarii viței de vie“.

Combaterea acestui parazit se face prăfuind cu pucioasă sau stropind cu „Rhusmicalcin Rhusca“ (ce se găsește în depozit la Sindicatul Agricol)

Țăranul.

De veacuri rob al gliei roditoare,
El s'a născut cu mâinile pe plug.
Ii luminează calea bunul soare
Și-și duce viața după al vremii crug.

A moștenit dela părinți ogorul
Și al credinței nesecat tezaur;
In inima lui largă poartă dorul
Senin, al unui viitor de aur.

Hotarul lumii lui e'n patru zări
Și-și poartă rostul vieții după soare,
Iși toarce bucuria în cântări
Și tot aleanu 'n doine piângătoare.

Când trece printre lanuri dimineața
Și își răsfrânge ochii vii în rouă,
Țăranul simte cum în juru-i viața
Re'nvie, năzuind o zare nouă.

Altarul lui e 'ntinderea câmpiei
Și către ceruri 'naltă rugăciuni:
— Căci e copilul bun al gliei
Pe care-a moștenit-o din străbuni.

George I. Breazu

SCRISOARE

D-lui Ing. agr. Mihail Georgescu

Președintele Sind. agricol
Siliștra

Urmărind cu mult interes activitatea ce cu pași siguri călăuziți acest Sindicat, regretăm că fiind în toial muncitor nu ne putem apropia, mai în grabă ca prin forțele unite să vă asigurăm înălțarea părgheii la nivelul dorit. Incredătorii nu numai în capacitatea și energia Dvs., pe cari din fericire, de atâtea ori le-am verificat dar și în cea voință de fier, ce cu drag v'am apreciat-o, vă asigurăm că drumul înainte vă este deschis. Sindicatul Agricol în acest județ este pentru toți agricultorii, dar mai cu seamă pentru noi coloniștii, drumul cel mai drept spre cheia asigurărilor viitoare. El este pentru noi „colacul de salvare“ pe care un marinar isteț a știut să l arunce, nu târziu, ci aproape de timpul oportun. .. Și atâtea vreme, cât Sindicatului nu i-ați fi hărăzit și cea creațiune, despre care s'ar pune prima întrebare:

BANCA? ar mai fi rămas vre un pic de îndoială în inimile neîncredătorilor. Acum când și aceasta s'a pus

pe tapet, nu ne rămâne decât să decidem singuri de propria noastră soartă și de drumul ce am avea de croit. O singură vorbă ași mai avea de spus.

Dintr'o convorbire cu Dvs., v'am observat și o latură specială, a frumoaselor D-vs. calități; și să vă spun: Aveți darul de a vă asocia cu ușurință de ideile frumoase și democratice și nu cu greu îi apreciați pe cei ce prezintă curajul și dragostea, ca multe filosofii, să treacă pe puntea care poartă inscripția precisă „Inainte“.

...Până în primile zăriri de boabe, ce cu voia Celui de sus, așteptăm să curgă prin vinele batozei, vă rog să mă considerați ca și până acum susținătorul idealist al acțiunilor Dvs. întreprinse pentru binele agricultorilor.

Primiți vă rog etc. etc.

25 Iulie 1933

P. NICOLESCU

agric. colonist, Alfatar

Vânatul în luna August

In această lună, cei ce au permise de a poseda și a purta arme de vânătoare, pot vâna:

Potârnicchi, prepelițe, cărstei, porumbel, turturele, cocoșari (sturzi);
Lebede, găște, rațe, sitari, nagățe, cocori;

Cocoși și găini de munte;

Dropii, spurcaci.

Capre negre, urși, porci mistreți, râși, lupi, vulpi, pisici sălbatice, dihori (și toate animalele stricătoare și pasările răpitoare).

(A se ține seamă însă, de restricțiunile și restrângerea vânătoarei de către Ministerul Domeniilor).

Școala de la Pândăcli

Încă dinainte de războiul 1916-18 s'a început construcția unui frumos local de școală. Dar timpurile fiind grele, lipsurile mari, iar acum în urmă criza sălbatecă și neînțelegerile (politice), a făcut ca localul să rămână neterminat, neacoperit și în el să crească pomi mari care în prezent dau fructe și umbră. Strașnică stare de nesimțire și de neglijență!

In sfârșit ce a fost s'a dus! Acum este vorba de îndreptarea răului: Comitetul de construcție are 150.000 lei în casă, iar după devizul întocmit de serviciul tehnic, mai trebuiesc 110.000 lei.

Posibilitatea de realizare este, excedentul de la izlazuri, repartizat provizoriu de Prefectură, în altă parte și care în prezent, urmează a-l retroceda, comunei Pândăcli spre a termina școala. Directorul șc. primare, I. Anescu împreună cu Maria Stanev, Minciu Anastase, Ivan Ristu, Stamate Curti și alții depun toate eforturile pentru terminarea construcției școlii primare.

Semnalăm aceasta bunei voințe, a D-lui Prefect al jud. Durostor.

Mihail Georgescu

Uniunea „Eroii Neamului“ a luptătorilor din România

(Filiala Siliștra)

Roogă stăruitor pe toți cetățenii din ud. Durostor, cari au plătit: taxe de înscriere, cotizații sau abonamente, D-lui Șerban Mitulescu, în contul U. E. N., să-i comunice sumele, precum și numerele chitanțelor ce li s'au eliberat, deoarece delegația d-lui Mitulescu a fost retrasă, fiind deferit parchetului.

Pentru informațiuni, a se adresa d-lui V. Aramă, cenzor al U. E. N. str. Plevnei No. 8 Siliștra (la Sindicatul Agricol) căruia i-s'a dat delegația No. 719/1933 din partea D-lui Președinte, G-I Rujinski.

Informațiuni

Reduceri la plata impozitelor:
Contribuabilii cari vor plăti până la 31 August crt. impozitul agricol, mobilier, global, comercial sau industrial și cel pe clădiri, vor beneficia de o reducere de 5 o/o Cu începere de la 1 Septembrie, crt. dispozițiunile legit de urmărire vor fi aplicate cu toată rigoarea.

S'a dispus ca la eliberarea biletelor de vite, solicitatorul să fie scutit de taxele de timbru pentru astfel de cereri. Sunt deasemeni scutite de taxe de timbru și procesele verbale pentru adevărarea proprietății animalelor provenite din prăsilă proprie.

La București, a luat ființă o școală de morărit și panificație; la examenul de admitere ce va avea loc la 12 Septembrie sunt primiți a se înscrie absolvenții a cel puțin cursul inferior de liceu, școlile inferioare de meserii, sau agricultură. Cursurile vor începe la 1 Octombrie, durând 3 ani; doi de cursuri teoretice și practice, iar al 3-lea de specializare: mecanică, morărit și selecționarea cerealelor și panificație.

Informațiuni la: Școala națională de morărit și panificare.

Buc. Calea Victorie No. 21, etaj. 2

La Academia Agricolă din București se vor ține, după 15 August, două serii de cursuri relativ la altoirea vișelor bătrâne. Pot participa delegații Camerilor agricole și proprietarii interesați.

Pentru 21 August, este convocată la Londra, o nouă conferință a grâului;

Ministerul de Instrucțiune nu mai aprobă acordarea examenelor de capacitate pentru ajutorii de învățători

La școala tehnică a aeronauticii din Mediaș, sunt 35 locuri vacante în cl. I. Inscriserile se fac până la 1 Sept, ar examenul se ține la 10 Septembrie. (Monit. Oficial No. 173 din 31 VII 933)

Situația agricolă în jud. Durostor:

Seceratul păioaselor în județul nostru, s'a terminat; în prezent, se activează treieratul, care se face în majoritatea cazurilor cu vitele. Restul cerealelor și în special porumbul, se prezintă satisfăcător, date fiind condițiunile atmosferice, excepționale, din această regiune, față de restul țării.

Recolta:
Grâu 80—100 duble la Ha.
Secară 100—150 " " "
Orz 100 " " "
Prețuri:
Grâu 30—35 lei dubla
Secară 19—24 " " "
Struguri 12—14 " kgr.
Pepini (mici, verzi) 3—4 lei bucata

Aflăm cu plăcere că, Camera de Agricultură a distribuit în județ un însemnat număr de tauri de rasă moldovenească.

D-nii membri ai Sindicatului Agricol Silistra, cari doresc a se înscrie, în vederea înființării Băncii Cooperative a Sindicatului Agr. Durostor, sunt rugați a se adresa la sedlu (str. Plevnei No. 8 Silistra)

Rugăm stăruitor a ne trimite costul abonamentului.

„Semănătorul”
str. Plevnei 8 Silistra

Comasarea terenurilor din Dobrogea nouă

De vorbă cu D-l Insp. G-1

Anghel-Julea șeful comasării-

La Ministerul Agriculturii, profitând de câteva momente libere, ce le avea D-l Insp. G-1 A. Julea, m'am adresat D-sale, cu rugămintea de a-mi da ceva vești pentru săteni, relative la comasarea din jud. Durostor. Taciturn, dar amabil ca întotdeauna și preocupat numai de calcule, rectificări de planuri, aplanări de conflicte, toate numai pentru interesul general și nimic dar absolut nimic pentru D-sa, ne-a spus, din fugă, următoarele:

1. „Toate proiectele de comasare din județul Durostor sunt terminate pe hârtie.

2. Din acestea, 50 de merele sunt măsurate pe teren și aproape predate la locuitori, iar restul sunt în curs de executare.

3. Lucrările de aplicarea planurilor pot fi terminate toate, dacă formalitățile contabile atât de complicate și greoaie vor fi simplificate.

Cred însă adaugă D-sa că merele mai importante, de exemplu: Silistra, Calipetrova, Aidemir etc, vor fi aplicate până la Toamnă.

4. Repartizarea loturilor la coloniști și ceilalți lotași, privește pe O. N. A. C., care are grije prin delegații săi, ca pretutindeni să domnească, bună înțelegere și liniște...

Ing. agr. Mihail Georgescu

Pro domo...

În atenția D-lui Ministru al Agriculturii

Răii voltorii și bărșitorii au lansat că D-l Cioflencu Consilier agricol, ar avea acțiune deschisă, la unul din tribunalele din Transilvania.

Noi nu credem aceasta, cunoscând pe cel învinuit, ca un om serios și circumspect.

Intrebăm însă, pe cei în drept: sunt adevărate aceste svonuri? În caz că nu exista nimic, rugăm a ni se comunica, adevărul spre a-l transmite opiniei publice, prin ziarul nostru.

Acacia

Excursiunea din Bulgaria.

Conform așteptărilor noastre, vedem că excursia în Bulgaria tot se face la data de 24 August crt., punând capăt prin aceasta anumitor svonuri lansate de interesați nereserioși, cu anumite scopuri pentru ei.

Credem că d-l Prefect de Durostor va interveni, spre a se lămurii în mod serios în fața opiniei publice, această chestiune.

Noi cunoaștem pe d-l Zimțea ca om corect, care și de data asta a căutat să se achite onorabil ca întotdeauna, aranjându-se ca încăsările pentru excursie să se verse la Banca Națională, iar tablourile de excursioniști să fie vizate de Siguranța generală.

Plecarea va fi deci, la 24 August crt. cu elegantul vapor „ROMANIA MARE”.

Activitatea Ateneului Popular din Silistra.

În cursul lunii trecute s'a jucat și cântat, de către membrii Ateneului popular din Silistra, o întreagă gamă de reviste: „Alo, Alo, Silistra” „Silistra cântă” etc.

Aceste reviste au fost bine primite de publicul Silistean, ceiace a contribuit la reușita morală și materială.

În ceiace ne privește, am văzut și auzit numai prima revistă, care, ce-i drept, ne-a plăcut, deși din timp în timp, am fost și intoxicați de prea mari banalități, cari ar fi putut lipsi.

Despre micile defecte ale primei reviste, (căci la celelalte nu ne-am mai dus, din motive lesne de înțeles,) ne-am mirat că s'au putut strecura, mai ales că membrii ateneului, în majoritate sunt dotați cu cultură superioară.

...În sfârșit, să ne ocupăm puțin și de interpreți:

D-l Sima, a fost bine și cu gust transformat; joc frumos de scenă și fără exagerări; a cules o bună recoltă de aplauze, pe cari de altfel, le-a și meritat.

D-l Duțulescu, se vede că bazat pe oarecari succese anterioare, a crezut că fără stăruință, îi va ajuta...spiritul prin dedublare. Și apoi, nu pot spune că ne-a cam agasat? Publicul este capricios, fie el chiar dela Silistra, așa că, cel puțin din partea... artiștilor, acesta solicită ceva mai multă considerație, iar noi adăugăm că nu trebuie să ne considere că suntem din cine știe ce târg evreizat din nordul Moldovei, unde banalitatea merge în ritm stupid cu ignoranța. Ce D-zeu, avem și noi doar, pretenția că suntem la o distanță numai de 3 1/2 ore de București!

D-l Dumitrescu, mai microscopic ca de obicei, afectat peste măsură, sau necăjit că n'a fost chemat la rampă ca...coautor, a fost aproape insignifiant. Răgușit și prichindel, ne-a dat imaginea unui „nain” dela celebrele curți regești din Franța.

D-na Teodorescu, a cântat ca o adevărată...pensionară de la cine știe ce operă, ca de ex. Scala din Milano.

Pentru restul artiștilor, „din lipsă de spațiu, nu putem reda nimic!

...În sfârșit, ansamblul, poate fi notat bine și cu încurajări pentru viitor.

—Acid amilic

FESTIVALUL SOC. CULTURAL „FREAMĂTUL DOBROGEI”

Turtucaia—Societatea Culturală „Freământul Dobrogei” a dat un festival, Duminică 6 August, la Turtucaia, cu un program foarte frumos și variat. Publicul select al orașului, a ținut să ia parte, ținând seamă de reputația societății și frumusețea programului serbării.

Rezultatul moral și material a fost mai mult decât satisfăcător.

Felicităm organizatorii și de data asta, pentru reușita serbării.

Valorificarea cerealelor

Conflictul dintre guvern și „Creditul Agricol”

„Creditul Agricol”, instituția înființată pe vremea „tehnicienilor” pentru a veni în ajutorul agricultorilor, prin acordarea de împrumuturi, n'a putut plasa până în prezent decât aprox. 60 milioane lei, ceiace constituie o prea neînsemnată activitate, pentru o asemenea instituție de înalt interes social.

Imprejurările actuale însă, forțând guvernul ca să ia măsuri contra scăderii prețurilor la grâu, secară, etc, acesta a făcut apel la „Creditul Agricol” ca să-i pună la dispoziție cele 900 milioane lei ce mai deține încă, ceiace „Creditul” a refuzat.

Acest „refuz” al Creditului Agricol fiind socotit de guvern, protivnic felului său de a vedea precum și interesului general, s'a lansat știrea că guvernatorul „Creditului Agricol”, d-l A. Nasta, care primește un salariu de 2.500.000 lei anual, va fi revocat din funcțiune, iar instituțiunea condusă de d-sa, va fi desființată.

Agricultorii din jud. Durostor, vor fi cei dintâi cari vor felicita guvernul, dacă va termina odată cu această instituție, care nu le aduce nici un folos și va lua măsuri ca produsele să li se poată vinde cu preț bun.

Match de foot-bali la Silistra.

Duminică 6 August, a avut loc pe terenul sportiv din Silistra, un foarte interesant match de foot-ball, între puternica echipă campioană din București—Juventus—și echipa „Sporting” din localitate. —Formația oaspetilor, cumpusă din câțiva ași ai foot-ball-ului românesc: Vogl, Bodola, Melchior, Brandabura, Palmer, etc. a prezentat Silistrenilor asistenți în număr de aproape 3000, un joc elegant, căruia i-s'a pretat admirabil adversarii gazde (Sporting).—Tinerii echipteri ai Sporting-ului au dovedit că posedă toate calitățile de a înfrunta o echipă de talia Juventus-ului: tehnică, eleganța și mai ales energie, de care dispune foarte mult Președintele Clubului Sporting d. Ing. Mihail Georgescu, care a organizat disputa până în cele mai mici amănunte, atrăgând felicitările și aprecierile atât ale autorităților active cât și a celor sportive locale.

De notat însă, că cele de pe urmă, au privit această manifestoție cam cu indiferență, cele active însă, dând tot concursul.

Rep. Sportiv.

Inscriseri de membri în Sindicatul agricol Durostor

(urmare)	Achitat
326 Zlate Mircea Silistra	lei 100
327 Z. Țața com. Suneci	„ 100
328 Gh. Duțoiu	„ 100
329 Gh. Baștavela	„ 100
330 C. Z. Țața	„ 100
331 Sp. Ruca	„ 100
332 V. Teșă	„ 100
333 Nic. Gădea	„ 100
334 Mih. Carali	„ 100
335 Vasile Erimia c. Suciugiuc	„ 100
336 Preot I. Hărlăoanu Altatar	„ 100
337 Gh. Sp. Mândroc Reg. Mihai	„ 100
338 Marin N. Jianu	„ 100
339 C-tin Boureț	„ 100
340 St. Niculescu	„ 100

(Va urma)